

二季度国有企业利润将保持平稳上升态势

重工、机械行业或有突出表现

□本报记者 李雁争

国资委有关人士昨日接受记者采访时表示,从4月份的表现来看,预计今年二季度国有企业利润依然保持平稳上升的态势。其中,重工、机械行业将有突出表现。国资委日前发布的数据显示,受能源原材料供应缓解、价格下调的影响,今年一季度,426户国有重点企业实现利润2482.6亿元,同比增长34.8%,增速比上年同期提高28.2个百分点。

国资委的数据还显示,企业收入和成本增速的差距缩小,多数行业成本压力同比缓解。其中,营业成本20630.6亿元,增长18.1%,增速比上年同期回落2.6%。尽管成本增速仍快于收入增速,但成本收入增速差距由上年同期的2.4%缩小至0.8%。国资委人士接受本报采访时表示,成本收入增速回落的主要原因是能源价格下降。数据显示,今年一季度,布伦特原油的

平均价格为62美元/桶,低于去年同期的63.5美元/桶。而去年二季度布伦特原油的平均价格为71.4美元/桶,考虑到中国发现10亿吨储量油田等因素,今年二季度的国际原油价格不大可能高于去年同期。国资委人士预计,从4月份的表现来看,预计今年二季度国有企业利润依然保持上升的势头。其中,重工、机械行业将有突出表现。一季度,在国资委重点分析

的14个行业中,电力、冶金、交通、建材、电信、化工、电子、汽车、石油石化等9个行业的收入成本增速差距缩小,其中除交通以外的8个行业收入增速均高于成本增速。其中,石油石化、电信、冶金、电力和煤炭5大行业实现利润超过百亿元,合计实现利润1838.5亿元,占重点企业实现利润总额的74.1%;从增长速度看,冶金、建材、纺织、汽车、电子、电力、化工、交通、煤炭等9

个行业的利润增速在重点企业平均增长水平之上,增速在38.5%—2.8倍之间。一季度实现营业收入26633.4亿元,增长17.3%,增速比上年同期回落1%。建材、冶金、化工、煤炭、有色、汽车、烟草和电力等8个行业增长较快,增速均在20%以上,成为拉动收入持续较快增长的主要力量。完成出口交货值1407.3亿元,增长27.8%,增速在上年同期增长23.1%的基础上又加快4.7%。

大中城市粮食价格近期出现下降



资料图

国家发改委昨日公布对全国36个大中城市46种重要商品和服务项目价格监测结果显示,食品价格有升有降,化肥和住宅价格有所上涨。价格上涨的有22种,主要是花生油、豆油、鸡蛋等食品价格,住宅价格,医疗收费,管道煤气和自来水价格,以及钢材、

化肥等生产资料价格。价格下降的有14种,主要是粮食、鲜菜等食品价格,药品价格,烟煤、木材、汽油等工业生产资料价格。价格保持稳定的有10种,主要是居民公有住房租金、民用电话费、教育收费、城市公交和市内电话费等价格。(何鹏)

经济发展促中国竞争力持续上升

关注世界竞争力报告



中国内地的排名由去年的第18位升至第15位 徐汇 资料图

在瑞士洛桑国际管理学院10日发布的《2007年度世界竞争力报告》中,中国内地的排名由去年的第18位升至第15位(去年首次公布时为第19位,整个排名中包括一些地区和省、州经济体),并首次超过了中国台湾地区。台湾地区的排名由去年的第17位降至第18位。

中国竞争力排名持续上升

这项报告根据4个大指标及其下属的300多个小指标来进行竞争力评估。4个大指标分别是经济表现、政府效率、企业效率和基础设施。报告显示,中国内地竞争力排名上升的原因是4大指标全面提升,其中“经济表现”从去年相对于其他经济体的排名第三升为排名第二,仅次于美国;“政府效率”从排名第17升为排名第8;“企业效率”从排名第27升为第26;“基础设施”从排名第33升为第28。

报告同时指出,台湾地区竞争力下降的主要原因在于社会凝聚力下降、政治稳定的风险增加和政府政策方向不一致等。

洛桑国际管理学院世界竞争力研究中心副主任苏珊娜·罗斯莱特-麦考利女士表示,近年来中国经济持续高速增长,充满活力,对外贸易也不断扩大,这一切是促使中国竞争力上升的最重要因素。她说,中国经济的不断发展带动了国家各方面的发展和进步。中国是一个庞大的经济体,虽然其经济充满活力,但也面临各种各样的风险,如何保持经济发展的可持续性将是今后的一个主要课题。

罗斯莱特-麦考利女士预言,依照目前情况推测,中国内地竞争力的上升势头估计将会持续,但上升幅度今后会变小。

罗斯莱特-麦考利说,中国内地要想进入世界竞争力排名的前10位还有一段艰难的路要走,这需要中国解决环境保护、发展不平衡和体制改革等难题。

近年来,中国内地的竞争力排名总体呈上升态势。2003年度,中国内地的排名为第27位,2004年度升为第22位,2005年度为第29位。跃升最快的时段是2006年度,排名从上一年的第29位一跃而升至第18位。

世界竞争力格局迎来“剧变”

报告显示,全球范围内的经济和商业实力格局迎来了一场“剧变”,特别是新兴经济体在竞争力方面正迅速缩小与美国的差距。

今年的报告涵盖了55个经济体,比去年有所减少。在今年的报告中排名前20位的经济体依次是美国、新加坡、中国香港、卢森堡、丹麦、瑞士、冰岛、荷兰、瑞典、加拿大、奥地利、澳大利亚、挪威、爱尔兰、中国内地、德国、芬兰、中国台湾、新西兰和英国。

更值得关注的是,依“综合年度增长率”衡量,40个经济体得以保持或在去年的基础上提升了竞争力,只有15个经济体的竞争力排名下降,其中南非降幅最大,从第38位降为第50位。

此外,日本的竞争力排名从去年的第16位降至第24位,印度仍为第27位,韩国从第32位升至第29位,俄罗斯从第46位升至第43位,而巴西则从第44位降至第49位,南非从第38位大幅降至第50位。

洛桑国际管理学院下属的世界竞争力研究中心自1989年开始发布年度世界竞争力报告。该中心创始人、主任斯特凡·加雷利教授表示,今年的报告反映出新兴经济体的竞争力迅速上升,它们日益对工业化国家长期以来的竞争优势地位构成挑战。

加雷利警告说,上述变化会导致欧美国家保护主义措施的增加,因为这些国家不会轻易放弃自己的优势地位。他认为,随着新兴市场转变成新兴力量,并挑战传统的竞争力秩序,今后世界的经济关系将会更加紧张,世界贸易组织受理的贸易争端也会日益增多。

世界竞争力排行前20位

- | | | | |
|--------|--------|---------|---------|
| 1、美国 | 6、瑞士 | 11、奥地利 | 16、德国 |
| 2、新加坡 | 7、冰岛 | 12、澳大利亚 | 17、芬兰 |
| 3、中国香港 | 8、荷兰 | 13、挪威 | 18、中国台湾 |
| 4、卢森堡 | 9、瑞典 | 14、爱尔兰 | 19、新西兰 |
| 5、丹麦 | 10、加拿大 | 15、中国内地 | 20、英国 |

欧美优势面临挑战 保护主义或抬头

瑞士洛桑国际管理学院在10日发布的《2007年度世界竞争力报告》中指出,新兴经济体正在挑战工业化国家在竞争力方面长期保持的优势,这可能会导致欧美国家的贸易保护主义抬头。在这份报告所涵盖的55个经济体中,有40个经济体得以保持或在去年的基础上提升了竞争力。报告称,许多经济体正展开“一场赶超美国的竞赛”。

报告显示,中国内地、俄罗斯、印度、斯洛伐克、爱沙尼亚、瑞典、奥地利、澳大利亚和中国香港的竞争力近年来取得了“强劲改善”。而在这些进步明显的国家和地区中,不少都属于新兴经济体。

报告尤其指出,经济和商业权力正在转向一些新兴经济体。不过,报告作者也提醒说,新兴经济体即使竞争力排名迅速提升,也不意味着它们已经处于竞争力最高的群体。此外,工业化国家也不会“容忍”经济和商业实力格局的调整,不会把自己的一些传统优势领域拱手出让给新兴经济体。

世界竞争力研究中心的创始人、中心主任斯特凡·加雷利教授预计,“我们今后一年将面对保护主义措施增加的局面。就‘不公平贸易’向世界贸易组织的投诉数量可望增加”。

新闻分析

两机构对中国内地排名为何相差很大

近些年来,瑞士洛桑国际管理学院和世界经济论坛每年都会发布各自的全球竞争力报告,但中国内地在这两份报告中的排名却有很大差异,主要原因就在于这两家机构所使用的数据类别不同,竞争力评估方法也不一样。

就中国内地的情况而言,在洛桑国际管理学院今年发布的报告中,中国内地的排名位于第15位。而世界经济论坛给予中国内地竞争力的排名则相对靠后,尤其是从前年的第48位降为去年的第54位。

洛桑国际管理学院世界竞争力研究中心副主任苏珊娜·罗斯莱特-麦考利女士说,洛桑国际管理学院所作评估主要依据统计数据,相对比较客观;世界经济论坛的评估主要依据对企业首席执行官的问卷调查,带有一定的主观色彩。

洛桑国际管理学院成立于60多年前,自诩在全球有50家合作伙伴,收集与竞争力相关的数据已超过20年,数据的丰富程度堪称“世界之最”。从1989年开始,该学院每年都对外发布年度世界竞争力报告。在今年的竞争力报告中,美国、新加坡和中国香港分居竞争力排行榜的前三位。

而世界经济论坛于去年9月发布的《2006年至2007年全球竞争力报告》列出了125个经济体,其中瑞士的竞争力排名第一位,芬兰和瑞典分处第二和第三位,美国则从前一年度的第一位降至第六位。

洛桑国际管理学院所作评估相对更侧重于“硬数据指标”,即评估结果的三分之二以相关数据指标为依据。作为评估依据的数据对应于“经济表现”、“政府效率”、“企业效率”和“基础设施”4大类323项指标。而评估结果其余三分之一的依据,则是每年对相关国家中高层经理人员进行问卷调查获得的数据。与此相比,世界经济论坛所作评估以“成长竞争力指数”和“商业竞争力指数”两个大类数据为主。不过,据报道,实际上世界经济论坛排名结果中对经理人员的问卷调查所占比重较大,“硬数据指标”所占比重不足三分之一。(综合新华社报道)

曾培炎:鼓励社会资金进入航天产业

昨天,国务院召开会议审议航天发展“十一五”规划,中共中央政治局委员、国务院副总理曾培炎出席并讲话。他强调,“十一五”期间是我国航天产业发展的关键时期,要抓紧组织实施好航天重大工程,增强自主创新能力,扩大业务服务范围,提高资源共享水平,努力把航天产业做大做强。

《航天发展“十一五”规划》是我国航天领域第一个全面的发展规划,会议原则同意《航天发展“十一五”规划》。

曾培炎说,实施航天规划,科学技术要先行。要集中力量办大事,重点抓好载人航天、月球探

测、新一代运载火箭、高分辨率对地观测等重大科技工程。针对制约航天发展的“瓶颈”,努力攻克一批核心技术和共性关键技术。瞄准国际先进技术,超前部署前沿技术,加强航天科技基础能力建设。

曾培炎指出,要积极推进航天科技产业化,充分发挥航天技术对国民经济的支撑和带动作用,尽快实现航天产业由试验应用型向业务服务型转变。扩大航天产业服务领域,要积极推进投资主体多元化,鼓励社会资金进入航天科研、生产、应用、服务等

(于祥明)

发改委:一视同仁对待市场改革主体

□据新华社电

国家发展和改革委员会主任马凯近日表示,在制定政策、安排投资、审核项目、管理价格、推进改革和协调各种矛盾时,应一视同仁地对待不同所有制市场主体。马凯在发展改革委学习贯彻物权法的会议上说,当

前特别是要落实好鼓励和支持非公有制经济发展的各项政策措施,为各类市场主体创造一个更加公平的竞争环境。

马凯要求,处理好维护公共利益与保障市场主体合法财产权利的关系,切实履行好发展改革委职责。当前正在进行“上大压小”、淘汰落后生产能力的结构调整工作,要注意依法办事。“清理有关文件,凡与物权法相关规定不一致的,要尽快纠正。”他指出。

银监会拓展跨境监管合作

与白俄罗斯国家银行签署监管合作谅解备忘录

□据新华社电

中国银行监督管理委员会主席刘明康与白俄罗斯国家银行行长普拉科波维奇日前在北京签署两国跨境银行监管合作谅解备忘录。中白两国监管当局同意在信息交换、市场准入和现场检查等方面加强合作。

按照巴塞尔银行监管委员会确定的跨境银行监管原则,中国银监会积极主动推进与境外

银行监管机构建立正式的监管合作机制。截至目前,已先后与美国、英国、加拿大、德国、韩国、新加坡、吉尔吉斯斯坦、巴基斯坦、波兰、法国、澳大利亚、意大利、菲律宾、俄罗斯、匈牙利、哈萨克斯坦、西班牙、泽西岛、土耳其、泰国、乌克兰、白俄罗斯,以及中国香港、中国澳门等24个国家和地区的金融监管当局签署了监管合作谅解备忘录或双边监管合作协议。

商务部:提高保护国内产业能力

□本报记者 薛黎

商务部副部长高虎城昨日表示,2007年,商务部将“促消费、减顺差”作为工作重点,必须妥善处理扩大进口与保护国内产业的关系。

高虎城是在长沙召开的全国产业损害调查与维护产业安全工作会议上作上述表示的。高虎城在分析了当前维护产业安全面临形势后指出,维护产业安全工作是商务部重要工作内容之一,要充分认清今年扩

大进口、减少顺差的重要性,同时要妥善处理扩大进口与保护国内产业的关系,加强维护产业安全工作。

高虎城指出,各地方、各行业在扩大进口的形势下更要重视运用贸易救济措施,在开展工作中应进一步提高运用贸易救济措施等国际通行规则发展和保护自己的能力的思路,拓展服务产业的途径,强化产业损害的预警,完善维护产业安全制度,为我国产业提高整体竞争力创造良好环境。

银监会扩大检查范围严打商业贿赂

除银行业金融机构外,非银行金融机构、中央国债登记结算公司、建银投资、银行业协会、信托业协会、财务公司协会,各农村合作金融机构,各城市商行、城信社及在华外资银行纳入新一轮自查自纠检查评估范围

□本报记者 苗燕 谢晓冬

银监会今年将延续打击银行业商业贿赂违法犯罪行为的高压态势。消息人士透露,日前,一份名为《银行业不正当交易行为自查自纠工作检查评估实施方案》的通知下发至各金融机

构。通知要求,全国性银行业金融机构总部需要在今年5月25日前,将本系统自查自纠的自我评估汇总情况和重点核查情况形成专题报告上报银行业商业贿赂领导小组办公室。

据了解,此次参与检查评估的范围除包括银行业金融机

构外,还包括非银行金融机构以及中央国债登记结算公司、建银投资、银行业协会、信托业协会、财务公司协会,各农村合作金融机构,各城市商业银行、城信社及在华外资银行。

检查评估的内容包括组织动员情况、查找问题情况、分类处理情况、问题整改情况、督促检查情况等。据了解,检查评估工作将按三个阶段进行,第一阶段为自我评估阶段,形成自我评估专题报告。第二阶段为重点核查阶段,核查面不得低于30%。

第三阶段为抽查阶段,由银行业治理商业贿赂领导小组对各银监局、各全国性银行业金融机构总行以及银行业协会、信托业协会、财务公司协会的自查自纠及自我评估工作进行抽查。

据了解,治理商业贿赂专项工作自2006年2月展开以来,银行业各机构积极配合司法、纪检监察、审计等机关,着力查处商业贿赂案件。据统计,2006年银行业共发生商业贿赂案件113件,涉及金额2608万元,涉及人员164人。

中国银监会监察局局长、银行业治理商业贿赂领导小组办公室主任宫杰今年1月在接受《上海证券报》采访时曾表示,国有商业银行和农村合作金融机构是银行业商业贿赂案件的高发区,今后这两类机构仍将是未来反商业贿赂的重点关注对象。

据统计,2006年国有商业银行共发案55件,涉案金额2022.32万元;其次为农村合作金融机构,发案29件,涉案金额208.2万元。目前,绝大部分案件已做出司法判决或已进入司法程序。